



▲2022年4月19日,浙江宁波,象山石浦镇铜瓦门大桥外半边山海域附近,渔民发现一头抹香鲸搁浅,经20多个小时的救援,这头抹香鲸顺利脱困,成功“回家”。



▲当地时间2022年3月18日,新西兰南岛,野生动物保护员为一条搁浅的鲸鱼补水。3月18日,野生动物负责人称,20多头鲸鱼在新西兰一处海滩搁浅死亡。



▲当地时间2021年5月26日,法国南部拉格兰德莫特,一头七米长的鲸鱼搁浅在附近的卡纳海滩随后死亡,工作人员用挖掘机将其运走。



▲当地时间2019年9月16日,阿根廷布宜诺斯艾利斯省Mar Chiquita,7只搁浅虎鲸中的6只在当地政府、消防员、救生员和专家的帮助下重返海洋。

「鲸」险大救援

近日,一头搁浅抹香鲸的救援行动感动了很多人。4月19日,一头身长超19米,重达70吨的抹香鲸,在宁波象山海域搁浅,在历经20多个小时的救援后被成功放回大海。在全球范围内,大型抹香鲸被成功救助的案例寥寥无几,这也是国内首次成功救助大型抹香鲸。近年来,全球鲸鱼搁浅事故频频发生,画面触目惊心,各地的人们对鲸鱼展开拯救行动。(图片来源于视觉中国、人民视觉等)



▲当地时间2021年10月3日,阿根廷新亚特兰特斯海岸,救援人员帮助一头搁浅的座头鲸重返大海。



▲当地时间2020年11月3日,斯里兰卡帕纳杜拉,领航鲸搁浅在海滩上。11月2日开始,救援人员和志愿者一直在努力拯救搁浅在斯里兰卡西海岸的约100头领航鲸。这是斯里兰卡历史上最大的搁浅事件。



▲当地时间2018年4月9日,阿根廷马德普拉塔,一条鲸鱼在当地海滩搁浅,虽经民众合力救助仍最终死亡。

癌症患者做公益“乐在其中”

株洲晚报融媒体记者/廖智勇

“磨剪子戥菜刀……”这拖着长音的吆喝声对于许多市民而言不陌生,只是如今很难遇见这类手艺人了。然而,荷塘区玫瑰名城小区幸福邻里节上,磨菜刀的场景再现,让不少居民享受到免费磨刀服务。昨天,记者在该小区采访时,了解到免费为居民磨刀的是玫瑰名城小区党支部书记赵光辉。

乐观:患癌症后调整心态

“先磨掉表面的锈,再用细磨石磨出刀锋。”如何快速磨出锋利的菜刀,赵光辉很有心得。只见他拿出专门的磨刀工具,一会儿,一把生锈的菜刀在他手里打磨得和新的不一样。

提起老赵这个人,认识他的人无不竖起大拇指。赵光辉今年65岁,从1994年开始,坚持做公益28年,熟悉他的人亲切地叫他一声“老赵”。然而,2015年,老赵查出患有直肠癌晚期,这对他无异晴天霹雳一般,情绪一度十分低落。

故事:积极参加疫情防控

去年8月,新冠肺炎疫情卷土重来,老赵主动参加社区疫情防控工作,他的家人和朋友都劝他在家休息,不可太劳累,社区干部也不同意他参加。可老赵牛脾气犯了,社区拗不过他,只好给他安排了岗位,并再三嘱咐他量力而行。

老赵负责在玫瑰名城小区做上门服务工作,给40多户隔离家庭张贴封条,并定时定点为他们送米面粮油。玫瑰名城小区有58栋95个单元,大部分是“小高层”,送物资需要爬楼,有时会累得上气不接下气,可老赵从来不埋怨。他还负责工作任务分配,有限的人手被他

感悟:活出精彩人生

在老赵的影响下,玫瑰名城许多居民也加入到公益队伍,不少家长利用周末时间,带着孩子跟老赵前往湘江风光带清理白色垃圾。今年3月12日植树节,老赵带领小区党员及居民志愿者为玫瑰名城小区公共绿地上种植树木,大家干得热火朝天。这些年来,参加各种公益活动,让老赵乐在其中。

“癌症其实没那么可怕,就怕在它面前心态

崩溃。坚持做自己想做的事情,活出精彩人生,活出生命的意义,就是最大的抗癌法宝。”老赵说,这几年把精力放在公益上,既分散了注意力,身体也得到了锻炼,虽然2015年就已查出癌症,但至今身体状况良好,没有明显不适。

老赵还表示,有机会,他要边旅行边做公益。“去海边走走,去青海湖转转,顺便收拾游客扔下的垃圾。”

“那段时间,我感觉自己这个病还挺有用。”老赵调侃道。

柏油路修好了 50多户居民告别泥巴路



▲施工人员在修缮兴龙路辅道。受访者供图



▲焕然一新的兴龙路辅道。受访者供图

本报讯(株洲晚报融媒体记者/易楚瞳 通讯员/唐俊)“这下好了,柏油路修通后,以后下雨出门不用踩泥巴了。”4月23日,云龙示范区兴隆山社区居民杨天必站在家门口,望着眼前竣工的柏油路,高兴地说。

杨天必说的这条路,是前不久才完成施工并投入使用的兴龙路辅道。这条路是该社区兴隆组55户居民出入主干道的必经之路,在此之前,因车辆多、车流量大,加之年久失修,道路破损严重、坑洼不平,已经不能满足百姓出行需要。

这些年,为了方便群众出行,村里没少对这条道路修修补补,用一车车的碎石铺路,把一个个大坑填埋,但终究治标不治本,啥时候能彻

底修好这条路,成了居民们最期盼的事。

兴隆山社区党总支书记唐建强一边向街道办、区政府两级争取资金,一边联系施工单位现场勘查、制定方案,最终筹资3万元对路段进行改造升级。

道路铺柏油当天,现场机声隆隆,压路机、沥青摊铺机,依次行进,崭新的3.5米宽幅的沥青路面铺设完工。生活在这里的居民们松了一口气,这下终于解决了路面破损坑洼、泥泞不堪等问题,“治好了我们居民出行难的‘心病’。”一位居民说。

如今,无论白天还是晚上,骑车、开车进城都一路坦途。

人行道塌了个大洞是怎样处理的?

这个小区的做法让人大开眼界

株洲晚报融媒体记者/廖智勇



▲泰华二村8栋附近人行道有个大洞。受访者供图



▲人行道上的大洞已被修好。受访者供图

“小区是我家,爱护靠大家。”类似标语各地都很常见,但真正做到的并不常见。在小区里,业主们看到小区设施破烂不堪,车辆乱停乱放,存在安全隐患该怎么办?近日,天元区韶山路附近泰华二村的住户们为这个问题提供了标准答案。

今年年初的一场大雪压弯了泰华二村部分树木,断裂的树枝和随时可能完全断裂的树枝,对过路居民的安全造成威胁。有居民将断枝严重的几棵树拍照,并发到小区微信群。

“我们一起去把这些断枝清理掉吧。”“我家有锯子。”“我家有人字梯。”

小区党员、居民志愿者凑齐了剪枝工具,自己动手修剪树枝。对于高处折断的树枝,株洲高新区创新创业服务中心驻小区工作队请来专业吊车进行修剪,桥北社区工作人员也赶来帮忙,清理现场。

3月中旬,大伙花费3小时将小区树木断枝清理干净,并将绿化带灌木修剪一新,各楼栋单元门楼台以及其他卫生死角打扫干净。

4月份,有居民发现8栋附近人行道路面塌了个大洞,有路人被绊倒,于是将此事反映到小区微信群。株洲高新区创新创业服务中心驻小区工作队再次发言:“我们工作队可以赞助经费购买材料,谁愿意出力修复破洞?”

“我来吧,这活我会做。”小区居民黄国辉积极响应。4月21日,黄国辉扛着工具将破洞修补好。

“发现问题自力更生,自从年初株洲高新区创新创业服务中心驻小区工作队进驻泰华二村,小区居民的主人翁意识越来越强了。”嵩山街道桥北社区书记彭培珍说。

